

Ügyszám: H/1510-3/2022.

**JEGYZŐKÖNYV**

**Halimba Község Önkormányzata Közmeghallgatásáról**

**2022. december 8.**

## J E G Y Z Ő K Ö N Y V

**Készült:** Halimba Község Önkormányzatának Képviselő-testülete 2022. december 8-án 17:00 órakor kezdődő közmeghallgatásáról

**Ülés helye:** Művelődési Ház nagy terme  
(Halimba, Petőfi Sándor u. 22.)

**Jelen vannak:** Kovácsné Véber Eszter polgármester  
Vajainé Szijártó Margit alpolgármester  
Kovács Alexandra önkormányzati képviselő  
Molnár József önkormányzati képviselő  
Rostáné Dél Tímea önkormányzati képviselő

**A képviselő-testület létszáma:** 7 fő

**Jelenlévő képviselők létszáma:** 5 fő

**Hiányzó önkormányzati képviselő:** Dr. Katona Éva Rozália  
Vajai Sándor

**A 1. napirend tárgyalásánál meghívottként jelen van:**

Tímár Krisztián, az Ajka Rendőrkapitányság rendőr alezredese  
Sidó Norber, az Ajka Rendőrkapitányság rendőr zászlósa

**Jelenlévő lakosság létszáma:** 4 fő

**Valamennyi napirendi pont tárgyalásánál jelen vannak:**

dr. Giba Zoltán, jegyző  
Rajmon Gabriella jegyzőkönyvvezető

**Az ülést vezeti:** Kovácsné Véber Eszter polgármester

**Kovácsné Véber Eszter polgármester**

*Kovácsné Véber Eszter köszönti a lakosságot, a meghívott vendégeket és a megjelent képviselőket, jegyző urat. Megállapítja, hogy a közmeghallgatáson 5 önkormányzati képviselő jelen van, a képviselő testület határozatképes. Felolvassa a közmeghallgatás napirendi pontjait. Módosítási kérelem nem lévén, a mai közmeghallgatás napirendje a következő:*

1. **Az Ajkai Rendőrkapitányság beszámolója Halimba község közbiztonságának helyzetéről, a közbiztonság érdekében tett intézkedésekről és az azzal kapcsolatos feladatokról.**
2. **Tájékoztató az önkormányzat 2021. évi tevékenységéről és gazdálkodásáról**  
Előterjesztő: Kovácsné Véber Eszter polgármester
3. **Tájékoztató Halimba község környezeti állapotáról**  
Előterjesztő: Kovácsné Véber Eszter polgármester

1. **Az Ajkai Rendőrkapitányság beszámolója Halimba község közbiztonságának helyzetéről, a közbiztonság érdekében tett intézkedésekről és az azzal kapcsolatos feladatokról.**

**Kovácsné Véber Eszter polgármester**

Megkérem Tímár Krisztiánt, hogy a beszámolót a rendőrkapitányság részéről tartsa meg.

### Tímár Krisztián Ajka Rendőrkapitányság rendőr alezredese

Köszöntök én is mindenkit. A képviselő-testületnek minden évben készítünk egy beszámolót, amiben kitérünk a Halimbán elkövetett bűncselekményekre és szabálysértésekre. 2021-ben 9 bűncselekmény történt, ami a településhez köthető. Ittas járművezetés volt, egy alkalmi lopás, lakásból lopás. Semmiféle sorozat jellegű bűncselekmény nem történt. Az idei évben összesen 7 eset történt a településen. Valamivel több, mint 1000 esetben nyomozott az Ajkai Rendőrkapitányság, ami 39 településen oszlik el. A korábbi években jóval nagyobb volt ez a szám, ez a végtelenségig nem fog csökkenni. Azt látjuk - a tavalyi és az idei év alapján -, az lesz a mélypont és ha ezt az értéket tudjuk tartani, akkor a településen a közbiztonság teljesen rendben lesz. Mi jónak ítéljük meg, és remélem az itt lakók is így érzik. Amennyiben nem, akkor polgármester asszony és a képviselő-testület visszacsatol az irányunkba, és próbálunk ezen változtatni.

Az ajkai járásra általánosságban jellemző, hogy van egy átrendeződés a bűncselekmények és szabálysértések között. Ritkán találkozunk sorozatjelleggel. Korábban jellemző volt, hogy beindultak a kerékpárlopások. Volt egy elkövetői kör, akiket pár nap alatt betermeltünk és ezután megszűntek ezek. Megszűntek a gépkocsi feltörések. Még jelen van, és az évnek ennek az időszakára tehető - az idei szezonban még nem történt egy ilyen cselekmény sem - a karácsonyt megelőző lakásbetörések. Nem helyből kerülnek ki az elkövetők. Az ország bármelyik környékéről összeáll az elkövetői csapat, és a Balaton-parton bérelnek ingatlant. Ajkán keresztül, Kaposvárig történtek olyan cselekmények, amik hozzájuk voltak kapcsolhatók. Pár alkalommal előfordultak katalizátor lopások. Lefürészelik ezeket az autóról és az orgazdának átadják, ami általában Lengyelországba kerül, és a bennük lévő fémekeket nyerik ki belőle. A mostani időszakban csak egy ilyen cselekmény volt. Korábbi években egy dunaiújvárosi kör volt, aki a Szlovák kapcsolatokkal együtt végigdúlta az országot. Őket – közös akcióban – az Országos Rendőrfőkapitányság elfogta.

Veszélyt jelentenek mindenkire, és a reneszánszukat élik az internetes csalások. A banki adathalász cselekmények, a SIM kártya klónozás. Mára már hétköznapi módszer, hogy emailben vagy SMS-ben küldenek egy linket, és arra rákattintva egy kémprogram települ a telefonra, ami figyel a billentyűkombinációkat és összegyűjt minden előzményt, jelszót a mobiltelefonról. A banki oldalt klónozzák és megszerzik a személyigazolványt, lakcím adatokat, nevet, születési adatot és azzal már csináltatnak egy hamis személyigazolványt, amivel bemennek a telefonos szolgáltatóhoz és kérnek egy új SIM kártyát. A netbanki azonosítók megvannak és az SMS visszaigazolás sem probléma. Mindezt elég gyorsan és hatékonyan, és mire észbe kapna az ember, a pénzt sikeresen le tudják venni a számláról. Jó pár ilyen próbálkozás volt nálunk is, ez településtől teljesen független. Kiküldenek egyszerre 1000-2000 ilyen SMS-t és ha abból kettő-három sikerül csak már pénzüknél vannak.

Romantikus csalásnak nevezik, ami most nagyon elterjedt. Egyedülálló hölgyeket keresnek meg, korosztálytól függetlenül. Neten történik az ismerkedés. Sosem találkoznak személyesen és irtatlan sok pénz cserél gazdát. Az egész pirosan villog, sajnos a rózsaszín köd mindent beborít. Sok esetben netbankon keresztül megy az utalás. A bank tud ebbe érdemben beleszólni, és volt is olyan, hogy a bank szólt és figyelmeztette az ügyfelet a gyanús számlára, és vissza tudja tartani az utalást, de az ügyfél kétszer is jóváhagyta. A harmadik utalásnál sikerült – személyes utaláskor – lebeszélni róla. Nagyon blöd az egész. Általában pár fényképe van fent a Facebookon az elkövetőnek, ismerőse egy sem. Rengeteg intő jel van.

Az unokázós csalások szerencsére minket elkerültek. Úgy gondolom ezt is azért napirenden kell tartani, mivel mindenkinek van idős hozzátartozója. Itt is van egy szűk elkövetői kör: csak egy mobiltelefon kell hozzá és lehet szervezni a csalást. Szeretném is kérni, hogy jövő év első negyedévében – frissítő jelleggel – megint be kellene csalogatni a hatvan pluszos korosztályt ide. Tartanánk egy előadást és kijönnénk a megelőzési előadónkkal felfrissíteni ezeket az ismereteket. Nem árt az óvatosság.

Halimbán, ami alkalomszerűen megjelent - és beszéltünk erről a polgármester asszonnyal - az a szemetelés. Sokan nem ismerik fel a hulladékátrolókat és nem veszik a fáradságot, hogy a hulladékudvarba vigyék a szemetet. Ajkán is lehetőség lenne bizonyos mennyiséget, bizonyos körülmények között ingyen elhelyezni. Erre nem vagyunk ráhangolódva. Mágikus vonzása van az árokpárnak és az erdőnek. Ezzel a többi kapitányság is küzd.

A netes csalásoknál - Halimbán ilyen nem volt -, ami nem éri el az 50 000 Ft-ot nagyon könnyű bele futni. A Jófogáson történő vásárlások a dominánsak. Hajlamosak vagyunk látatlanban vásárolni. Nem kell előre utalni semmit. Egy vadidegennel kötünk adásvételi szerződést. Utánvétellel mindent, így vissza lehet tartani a pénzt, ha téglát kapnánk és nem fogja megkapni az elkövető. Nem lehet hibáztatni az áldozatokat, de van egyfajta értetlenség bennünk, hogy rengetegszer önmagunkat is becsapjuk, mivel ha rákeresünk arra a telefonra, amit vásárolni akarok és azt dobja ki az árukereső, hogy 150 000 Ft-nál olcsóbban nincs, de most 30 000-ért adják, akkor tudni kellene, hogy ilyen nincs.

Azt tapasztaljuk, hogy az elmúlt 20-25 évben az elkövetői magatartások nem változtak. Finomodtak, kicsikét módosultak, de alapvetően nem változtak. Az emberi hiszékenységre és nyereségvágyra, mohóságra építenek. Fel kell hívni erre mindenkinek a figyelmét, el kell mondani többször, és így tudunk fellépni ellene.

A másik a traffipax, a gyorshajtások. Egy darab készülékünk van, igyekszünk mindenhová odaérni. Nem fogunk és nem is tudunk állandóan itt lenni Halimbán, ezt mondtuk is. Van egy lehetőség, a traffibox fémdoboz, amibe

alkalomszerűen, teljesen váratlanul be tudjuk tenni a készüléket. Nem rajtunk múlik, mi raknánk. Az ára az elég horribilis: 5-6 millió közötti és a településektől várják a finanszírozását. Hozzáteszem, ezt nem a rendőrségtől veszik. Mi is azon vagyunk, hogy minden településen legyen. Itt a meglepetésfaktor lenne a jó, mivel nem lehet tudni, mikor van benne készülék. Farkasgyepűn van, és amikor nincs benne a készülék, úgy oldjuk meg, hogy úgy látszódjon, hogy van benne. Így teljesen kiszámíthatatlan és van visszatartó ereje. Jogszabály-módosításnál előjött, hogy átlagsebességet kellene mérni a magyar traffiknak is. Egyelőre nincs erre felé elmozdulás. Reméljük lesz valamiféle költségvetési támogatása ennek a dolognak. Polgármester asszonnyal erről már egyeztetünk, és reméljük itt is lesz. Nyirádon, Pusztamiskén, Devecserben is van rá igény, azonban ezen az áron kétséges. Várom a kérdéseket.

### **dr. Giba Zoltán, jegyző**

Az átlagsebesség a belépési és kilépési pont közötti időt méri?

### **Tímár Krisztián Ajka Rendőrkapitányság rendőr alezredese**

Olyan úton, ahol nincs lehajtási lehetőség. Általában autópályákon alkalmazzák, az angoloknál biztos, és a franciánál is csinálják már. Két pont közötti átlagsebességet mérnek. Hiába vagy ott a sebesség határ alatt és a másikonál is, ha a kettő közötti időből az jön ki, hogy az átlagsebessége magasabb a megengedettnél. Jövőre mobil készülékeket is beszereznek, országosan olyan 40 darabot. Fixből 134 darab van és több, mint 360 forgalmi sávot figyelnek. Ezeket a számokat folyamatosan növelni akarják.

### **Kápli-Rózsa Ildikó halimbai lakos**

Ehhez kapcsolódóan hozzászólnék. Pont ez nagyon nagy probléma a két utolsó - a Dózsa és az Ifjúság – utcában. Nagyon jó, hogy megcsinálták az utat, azonban az autók, ahogy a temető mellé érnek és látják az egyenes utat egyből gyorsítanak. Nagyon sok mindent csináltunk. A mi utcánk pont az, ahol átmegy a kutyasétáltató, a kirándulók, a gyerekek mennek focizni és úgy gyorsítanak ott az autók, hogy mi sem tudunk normálisan befordulni. Őszinte leszek, vettünk kamerát az autóba, nagyon sok felvételünk van. Ha előbb indexelünk látja a másik autó és indexelés mellett megelőz, mert gondolja, még úgy is beférek. Ha később indexelek, le fog tolni, mivel ő már gyorsít. Sok esetben dudálunk. Nem tudjuk már mit csináljunk. Nagyon sok mindenkivel beszéltem a két utcában, hogy mit tudunk tenni, mert előbb-utóbb baj lesz.

### **Tímár Krisztián Ajka Rendőrkapitányság rendőr alezredese**

Okosat nem tudok. Az a baj, hogy ez nem Halimba-specifikus, hanem a mai magyar közlekedési morál következménye. Küzdünk vele. A 8-as főúton olyan felvételek vannak a városlódi lejtőn, hogy leszorítják az autót, és amikor megállítjuk, nem is érti a polgár. Nap mint nap találkozunk vele. Valakit már eltiltottak, valahol bírságot tudunk adni, valakit feljelentünk. Nap mint nap csináljuk. Küzdünk ellene, azonban a fejekben kellene valami változásnak lenni. Furcsa, hogy amikor a Magyarország vége tábla megjelenik, mindenki megtanulja a KRESZ-t és Ausztriában ez gördülékenyebben megy. Nem értem, miért.

### **Kápli Péter halimbai lakos**

A mobilbox ötlete mindenkinek nagyon tetszett, amikor ezt említettük. Jött egy cég, hogy 5-600 ezer Ft-ért tudna.

### **Tímár Krisztián Ajka Rendőrkapitányság rendőr alezredese**

Ez valami házi barkács megoldás volt. Van egy nagyon pontos műszaki leírása. A 600 000 ezer Ft-os nem jó. Meg van határozva, hogy az E.on tápnek milyennek kell lennie. Mindenféle szakhatósági jóváhagyásnak meg kell lennie. Farkasgyepűt ezt végigvitte, azonban nekik sem volt egyszerű. A költséghátere magas, azonban azt hallani, lesz rá valami támogatás. Amint van erről pontos infó, kontaktálok a polgármester asszonnyal. A mi életünket is megkönnyíti, mivel amíg egy dobozban van a készülék, nem egy kollégánkat terheljük le vele. Közös az érdek.

### **Kápli-Rózsa Ildikó halimbai lakos**

Igazából itt a gyerekeket is féltjük. Látjuk, hogy mennek át focizni csapatban és jön az autó, jaj még átérek és mi fogjuk a fejünket.

### Tímár Krisztián Ajka Rendőrkapitányság rendőr alezredese

Annyit tudok ígérni, hogy csinálunk olyat, hogy ha kijövünk a településre, nem körözünk, hanem megállunk ott. Talán azzal is visszább vesszük itt a hangulatot. A felvételekkel nem tudunk mit kezdeni, mivel nem hitelesek. A menetrögzítő nálunk is bent van minden autóban, a meggyőzés eszköze ez, amikor az ember ellenkezik és látja a kamerát, akkor beismeri.

### Kápli Péter halimbai lakos

Céges autónál is volt már ilyen, hogy rögzítve lett. Felhívtuk és a cégvezető azt mondta, hogy nálunk van minden autóban rögzítő és kideríti, valóban történt-e ilyen, ki volt az, és szóbeli figyelmeztetést kap. Mikor mondtuk, hogy nekünk is van kamera az autóba, azt mondta, hogy szóbeli figyelmeztetést kap.

### Kápli-Rózsa Ildikó halimbai lakos

Már céges autóval is kint van az index és csak megelőz. Egyszer belelöknek valakit az árokba vagy letolnak. Előbb-utóbb valami lesz.

### Kovácsné Véber Eszter polgármester

Más kérdés a napirenddel kapcsolatban?

*Egyéb kérdés, észrevétel nem merül fel, ezért Kovácsné Véber Eszter polgármester szavazásra teszi fel az Ajkai Rendőrkapitányságnak, a Halimba község közbiztonságának helyzetéről, a közbiztonság érdekében tett intézkedésekről és az azzal kapcsolatos feladatokról szóló beszámolójának elfogadását.*

**Halimba Község Önkormányzata Képviselő-testülete 5 igen szavazattal - egyhangúlag – az alábbi határozatokat hozta:**

#### **Halimba Község Önkormányzata Képviselő-testületének**

##### **72/2022. (XII.8.) számú határozata**

Halimba Község Önkormányzata Képviselő-testülete az Ajkai Rendőrkapitányságnak, a Halimba község közbiztonságának helyzetéről, a közbiztonság érdekében tett intézkedésekről és az azzal kapcsolatos feladatokról szóló beszámolóját elfogadja

*Kovácsné Véber Eszter polgármester megköszöni a rendőrség munkáját. Tímár Krisztián, az Ajka Rendőrkapitányság rendőr alezredese és Sidó Norber, az Ajka Rendőrkapitányság rendőr zászlósa 17:21 órakor elhagyja a közmeghallgatást.*

## **2. Tájékoztató az önkormányzat 2021. évi tevékenységéről és gazdálkodásáról**

### Kovácsné Véber Eszter polgármester

A második napirendi pontunk a tájékoztató az önkormányzat 2021. évi tevékenységéről és gazdálkodásáról. A 2021. évi zárszámadás alapján szeretném ezt felvázolni, amelyet a képviselő-testület már elfogadott a tavasz során.

Az önkormányzatunk gazdálkodása hosszú évek óta kiegyensúlyozott és takarékosagra komolyan szükség van, mindenre oda kell figyelni, emellett egyenletesnek mondható az önkormányzat pénzügyi helyzete. Adósságunk, hitelünk nincs, a csatorna beruházáson kívül nem is volt, és most is így van.

Az önkormányzat bevételei úgy oszlanak meg, hogy a legnagyobb részt az állami támogatások jelentik. Az állam minden olyan feladatot támogat, amit kötelezően előír számunkra. Ilyen az óvoda, bölcsőde működtetése, a közétkeztetés, a közművelődés, a közvilágítás. Ezekre kisebb-nagyobb támogatást kapunk. Ezek összességében olyan 140 millió Ft körül érkeztek a 2021-es évben. Emellett pályázatokból tudtunk beruházásokat, felújításokat végezni, ezek felhalmozási célú kiadások. Ezeknek az összege a 2021. évben 31 millió Ft volt. A legtöbb pályázat nem valósul meg 1 év alatt. Ezt az összeget 2021-ben kaptuk meg, a 2022. évben jóval magasabb lesz ez az összeg. A közhatalmi bevételek – a következő bevételi típus -, amik az önkormányzati adókat jelenti. Ezek megoszlása a következő: kommunális adóból majdnem 3,5 millió Ft, idegenforgalmi adóból 94 ezer Ft, az iparüzési adóból 38 millió 400 ezer Ft, talajterhelési díjből 934 ezer Ft, a gépjárműadó a 2021. évben nem volt, az egyéb közhatalmi bevételek 482 ezer Ft, ezek bírságok, pótlékok. Összesen 43 millió 418 ezer Ft.



Gyakorlatilag ez az az összeg, ami az önkormányzat saját bevétele és amiről gondolkodhatunk mire költjük. Az állam, amit ad, arra kell költeni, amire adta. A 43 millió Ft-ból tehetünk hozzá, azokhoz a kötelező feladatokhoz, amelyek ezt igénylik, illetve pályázati önrészeket vállalhatunk és ebből van minden évben a tartalékunk is. Működési bevételünk van még 22 millió Ft. Ez főleg a közétkeztetés és a házi gondozás díjaiból folyik be, ennek megvan a kiadás oldala is, ez nem olyan forrás, amiről lehet gondolkodni fejlesztésben. A költségvetési bevételeink a 2021. évben összesen 240 millió Ft-ot tettek ki. Ehhez jött még 55 millió 656 ezer Ft, ami a finanszírozási bevétel, tehát az előző évi pénzmaradványok elsősorban.

Kiadásaink a következőképpen néztek ki: működési költségekre 193 millió 237 ezer Ft-ot fordítottunk. A nagyobb része 114 millió Ft személyi juttatás volt – az önkormányzati és óvodai dolgozók bére – és ez a legnagyobb összeget jelenti a költségvetésünkben. A járulékaik ennek 16 millió Ft-ot tettek ki. A dologi kiadások – a kötelező feladatainkkal kapcsolatban is – 58 millió Ft volt a működési költségekből.

A felhalmozási kiadásaink – amik beruházások, felújítások – volt 56 millió 463 ezer Ft. Ezt különböző pályázati forrásokból, illetve önerőből biztosítottuk. Beruházásként vásároltunk több ingatlanrészt a Petőfi utca 17. számban. Ezt az idei évben teljesen sikerült megvásárolni, hosszú folyamat eredményeként. Sok tulajdonosa volt, rajta sok különböző teher. Most már teljesen az önkormányzat tulajdonában van. A bölcsőde épületében egy geodéziai felmérést kellett végezni, ez a bölcsődeépítés beruházásának az utolsó mozzanata volt. Leader-pályázatból vásároltunk sörpadokat, kicsi légvárat. Magyar Falu Programból játékokat vásároltunk a kis játszótérhez 2,5 millió Ft összegben. Vásároltunk egy japán kis traktort kalapácsos mulcsözőval és hótólóval, 4 millió 400 ezer Ft-ért. Igaz hó már nem nagyon volt az utóbbi években, azonban a hótólásra kötött szerződés egyre nagyobb gondot okozott, mivel olyan gép kell, ami helyből indítható. Így saját erőből meg tudjuk oldani ezt. 2021. évben fejeztük be – a technikai kivitelezését – a geotúra útvonalak fejlesztése című Leader-pályázatunknak, amelyből tájékoztató táblák készültek az emlékházba, a terepre és az útvonalakra, illetve növényjelölő táblákkal láttuk el a gyógynövény kertet. Vásároltunk egy elektromos kerékpárt 189 ezer Ft értékben, a házi gondozók részére. Térfigyelő kamerarendszer kiépítését valósítottuk meg EFOP-os pályázatból. Az óvoda részére egy laptopot, egy nyomtatót vásároltunk, illetve ki kellett cserélnünk a kondenzációs kazánunkat. Ötözöszekekrényt vásároltunk még oda, és a risztórendszert kellett bővíteni a bölcsőde részben. A felújítások is ebben a sorban szerepelnek. A 2021. évben ezek a következőképpen néztek ki: a Béke utca iskola előtti szakaszán került felújításra az út, a járda és ebbe a pályázatba tettük bele a csapadékvíz elvezetését is az iskola udvaráról, ami régóta problémát jelentett. Így ki tudtuk vezetni. A tankerület elkészítette a legmélyebb ponttól az útig, mi pedig az út alatt elvezettük a Rákóczi utca felé a csapadékvíz csatornát. A Petőfi utca útburkolatát is sikerült egy szakaszon felújítani, BM pályázatból. Szeretnénk ezt folytatni. A Magyar Falu programból a Kossuth utcának a bolttal szembeni kisköze és a temető melletti, lefelé menő útnak a felső része valósult meg. A további szakaszt önkormányzati forrásból és halimbai cégek, vállalkozók támogatásával fejeztük be, a temető hátsó sarkáig. Fekvőrendőröket építettünk még az Arany János, és a Béke utcában. Halimba Község Önkormányzatának költségvetési kiadásai így összesen 249 millió Ft-ot tettek ki.

A 2022. évben igyekeztünk hasonlóan megfontoltan összeállítani a költségvetésünket. Részletes adatok a következő közmeghallgatáson lesznek, azonban elmondhatom, hogy az idei pályázati tevékenységünk is sikeres volt. Az iskolára 175 millió Ft-ot nyertünk teljes energetikai felújításra, mind a három épületre. Magyar Falu Programban 25 millió Ft-ot az új utca útalapjának az elkészítésére, ennek az első szakasza már meg is valósult. Kell majd rárakni egy aszfalt réteget az első pár 10 méterre, mert sárrázóként kell működnie, de ezt csak a tavaszi időszakban tudjuk megvalósítani. Kisebbségi pályázatokat is nyertünk. Leader pályázatot, amiből székeket, informatikai eszközöket, babzsák foteleket, hangosítási eszközöket, üstöket vásároltunk és még néhány apróságot, ami a művelődési ház és a közösségeink életéhez szükséges.

Az elmondottak alapján nézett ki a 2021. év. Ehhez kérdés, észrevétel van e?

*Kérdés, észrevétel nem merül fel, ezért Kovácsné Véber Eszter polgármester szavazásra teszi fel az önkormányzat 2021. évi tevékenységéről, vagyoni helyzetéről szóló tájékoztató elfogadását.*

**Halimba Község Önkormányzata Képviselő-testülete 5 igen szavazattal - egyhangúlag – az alábbi határozatokat hozta:**

**Halimba Község Önkormányzata Képviselő-testületének**

**73/2022. (XII.8.) számú határozata**

Halimba Község Önkormányzata Képviselő-testülete a polgármester az önkormányzat 2021. évi tevékenységéről és gazdálkodásáról szóló tájékoztatóját elfogadja.

### 3. Tájékoztató Halimba község környezeti állapotáról

#### Kovácsné Véber Eszter polgármester

A harmadik napirendi pontunk a település környezeti állapotának értékelése, amelynek kötött szempontrendszere van. Kilenc szempont alapján kell értékelni a környezeti állapotot egy településen: a környezet tisztaságának helyzete, a csapadékvíz-elvezetés, a szennyvízelvezetés, a kommunális hulladék kezelése, a zaj- és rezgésvédelem helyzete, a közlekedés megoldása, az ivóvízellátás helyzete, az energiagazdálkodás és a zöldterület-gazdálkodás alapján. Ennek megfelelően fogok végigmenni.

Az első a környezet tisztaságának állapota. Nagyban függ a lakosság, a vállalkozók és az önkormányzat köztisztasággal kapcsolatos tevékenységétől. Az ingatlanok környékének és a járdák tisztántartása minden esetben a tulajdonos feladata. A legtöbb ingatlantulajdonos eleget tesz ennek a kötelességének, azonban néhány esetben akad probléma. Az önkormányzati tulajdonú ingatlanok és autóbuszvárók tisztántartását az önkormányzat oldja meg. A faluközpontban és a buszvárók környékén gyakran jelenik meg szemét, amit elszórnak, amit napi szinten szednek össze a kollégáim és az utcai szemetesekben megjelenő hulladékot is. Sajnos nem csak abból áll ez, hogy valaki arra megy és beledob egy csokipapírt, hanem megjelenik benne a kommunális hulladék is. Az önkormányzat kiadásait növeli ennek a hulladéknak az elszállíttatása. Az illegális szeméthelyezések miatt folyamatosan kapcsolatban vagyunk a rendőrséggel. Egyik ilyen hely a temető mögötti terület, ahol korábban megengedték, hogy a lakosság lerakja a zöldhulladékot. Sajnos kommunális hulladék is megjelent ott, és kellemetlen volt, amikor a faaprító gép tönkrement, mert a zöldhulladékot kívül más is volt benne. Bekerítettük a tavalyi év során, azonban ugyanúgy le lehet rakni a zöldhulladékot, csak szólni kell a karbantartóknak. Az ott keletkezett komposztot felhasználjuk. A másik ilyen terület a temetői hulladéklerakó, amely arra szolgál, hogy a temetőben keletkező hulladékot rakjuk bele, azonban ott is megjelent a kommunális hulladék, akár nagyobb mennyiségben is. Így kénytelenek voltunk a temető hátsó nagy kapuját bezárni. A temetőkezési vállalkozó vagy aki munkát szeretne ott végezni, elkérheti a kulcsot. A harmadik terület, ahol az illegális szemét megjelenik: a falu környéki zöldterületek, erdők, árkok és ez komoly problémát okoz. Főleg azok a területek veszélyeztetettek, amelyek autóval könnyen megközelíthetőek, azonban nem annyira láthatóak, és ott le tudják borítani a szemetet. Ilyen a Kossuth utca végén kezdődő volt üzemi út, és azok különböző bejárói. A napokban is megjelent ott egy újabb adag szemét: fagyasztott hurka, kolbász, hús zacskóstól. Korábban ugyanott építési hulladék jelent meg. Nem igazán értem miért nem lehet ezt európai módon elintézni. Minden évben igyekszünk szemétszedést tartani. Az idei évben is volt egy nagyon jól sikerült hétvégi akciónk a lakossággal, a nyugdíjas klub bevonásával. Viszonylag nagy területet sikerült hulladékmentesíteni. Mindig megpróbáljuk megszervezni ezt, a jövő tavaszra is tervezek egy ilyet. Ki is néztem, merrefelé kellene menni. Nem azoknak kellene összeszedni a szemetet, akik nem szemetelnek, azonban jó összefogni egy ilyen kérdésben. Főleg, ha olyan gyerekeket is sikerül bevonni, akiknek a családja nem ezt tanítja. Talán így valamit tettünk a tisztaságért. A jövő évben is szívesen látunk minden önkéntest ehhez a nemes feladathoz.

A második szempont a csapadékvíz elvezetése, ami az utcákban kiépített árkokban megoldott. Néhány esetben az árkok tisztántartásának hiánya, vagy a nem megfelelő kialakítás okoz olyat, hogy nem arra folyik a víz, amerre kellene, nagyobb esők esetén. Az iskolaudvarnak a problémáját – ahogy már említettem – sikerült megoldani.

A harmadik a szennyvízelvezetés. A községben ez 100 %-ban megvalósult. Néhány olyan ingatlan van csak, ahol a technikai lehetőség ellenére a lakosok nem kötöttek rá a hálózatra. Ők jelentős összegű talajterhelési díjat kötelesek fizetni.

A negyedik szempontunk a kommunális hulladék kezelése. A hulladék elszállításáról az Avar Ajka Kft. gondoskodik. Önkormányzati rendelet szabályozza ennek az igénybevételét, ami mindenkire nézve kötelezően igénybe veendő közszolgáltatás, akkor is ki kell fizetni, ha nem teszik ki a kukát. 2016. óta van a kék kukás, házhoz menő szelektív hulladékgyűjtés, 240 literes kukákban, havi egy ürítéssel. Sajnos a szelektív szigeteket az Avar Ajka a működési területén megszüntette, ezért még többen igényeltek kék kukát, viszont az üveg hulladék elhelyezése Halimbán nem megoldott- ezt Ajkára kell bevinni. A használt sütőolaj összegyűjtésére viszont szerződöttünk egy céggel. A kultúrház hátsó sarkánál található egy sárga kuka ennek az elhelyezésére. Az egyéb hulladékfajták kezelésére a házi komposztáló használata ajánlott. Újabb kutatások szerint a diófa levél is komposztálható, mivel lebomlik benne a csírázásgátló anyag 1,5-2 év alatt. A temető mögötti területen lehet a zöldhulladékot lerakni annak, aki ezt a háznál nem tudja megoldani. Fontos, hogy ez ne kerüljön a falu környéki árkokba, mivel a csapadékvíz elfolyását gátolhatja. A 2023. évben változás várható a hulladékgazdálkodás területén, mivel országosan a MOL fogja ellátni – egységes rendszerbe integrálva – a hulladék begyűjtését és ártalmatlanítását. Ígéretük szerint ebből a lakosság az első félévben semmit nem fog észrevenni. Reméljük így is lesz és utána csak a pozitív változásokat fogjuk látni.

Az ötödik pontunk a zaj- és rezgésvédelem helyzete. Halimba optimálisnak mondható helyzetben van. Nem található nagy zaj- és rezgésforrás. Egyedül a Kossuth utca megnövekedett teherforgalma okoz problémát. A csatornaberuházás keresztben történő átvágásai nem javítottak a helyzeten. Viszont, amióta kicserélték az aszfalt burkolatot, az arrafelé lakók jelezték, ott már jobb a helyzet és kevésbé zajosak az autók.

A hatodik szempont a közlekedés megoldása. A településen közutakon megoldott ez. Különböző minőségű útburkolat található, különböző utcákban. Mindig igyekszünk haladni egy kicsit a felújításokkal, ahogy a pályázati tájékoztatóban is elmondtam. A Kossuth utca a Magyar Közút Zrt. kezelésében van, a többi utcát az önkormányzat kezeli. A kátyúzást saját karbantartóink végzik vagy vállalkozót vonunk be. A 2021. évben több szakaszt is sikerült felújítani. A Kossuth utcai járda felújítására a Magyar Falu Programba adtunk be pályázatot, ami sajnos nem nyert. A faluban több olyan kisebb szakasz van, amin nem megfelelő a burkolat. Igyekszünk ezeket pályázati forrásból felújítani, ha sikerül nyerni.

A hetedik az ivóvízellátás helyzete. Az egész településen megoldott a vezetékes ivóvízellátás. A vezetékes rendszer viszont elavult, ezért sok a csőtörés. A rendszerhasználati díj nagyon alacsony, ami nem fedezi a hálózat amortizációját, így felújításra nem igazán van lehetőség. Korábban, amikor volt pályázati lehetőség sajnos hiába pályáztunk, nem nyertünk.

A nyolcadik az energiagazdálkodás helyzete. A hagyományos fűtési módok mellett a vezetékes gázhálózat is kiépült. Az orvosi rendelőben, az emlékházban és az óvodában fűtünk gázzal. A 2019. évi Magyar Falu Programban a védőnői tanácsadóban a gázkonvektorokat lecseréltük egy sokkal energiatakarékosabb rendszerre, illetve az orvosi rendelő kazánját is kicseréltük, így a fogyasztás csökkent. Az emlékházban még konvektoros fűtés van, azonban ott csak temperálásra használtuk az elmúlt időszakban. Az óvodában egy kifejezetten energiatakarékos rendszer működik. Ez most nagyon jó, mivel az energiaárak növekedése így is erősen súlyt bennünket. A művelődési házban 2011-óta működik egy falgázosító kazán a hozzá kapcsolt rendszerrel. Most még jobban érezzük az előnyeit, mint eddig, hiszen az önkormányzat saját erdeiből látjuk el nagyobb részben a művelődési ház fűtését. Most ez a legpénztakarékosabb a fűtés szempontjából, az önkormányzat ingatlanjai közül. A hivatal átmeneti időre ide, a kisterembe átköltöztettük, mivel a hivatal épülete nem felel meg az energiatakarékos elvárásoknak. Igyekszünk ebben az időben egy olyan megoldást találni, ami hosszútávra csökkenteni ott a költségeket. 2019-ben napelemek kerültek fel nagyon sok Halimba környéki középületre pályázatokból, aminek Halimba volt a gesztora. Az iskolában jó hatásfokkal működik, az óvodában kifejezetten jól tudjuk használni a napelemek által megtermelt energiát, mert a napi szintű főzéssel fel is használjuk azt. A hivatal épületénél az a gond, hogy amit nyáron termelünk energiát, azt a téli fűtésre nem tudjuk hatékonyan felhasználni, mivel az E.on nem enged fel a rendszerre olyan mennyiségben, ami nekünk télen elegendő lenne. Az energiaárak drasztikus emelkedése komoly problémát okoz minden önkormányzatnak. Sokat gondolkodunk mi is mostanában erről, és mérlegeljük a lehetőségeket. Reméljük, ez átláthatóbbá válik és kiegyensúlyozódik. Fontos, hogy mindenki takarékoskodjon, ahol tud, így az önkormányzat és az önkormányzati dolgozók is.

Az utolsó pontunk a zöldterületekkel való gazdálkodás. Ezt a feladatot az önkormányzat a korábbi évekhez hasonlóan végzi. Az önkormányzat tulajdonában lévő földterületeket bérbe adjuk, az erdőterületeket gondozzuk, a rétek után földalapú támogatást veszünk igénybe. A belterületi zöld területek kezeléséhez 2015-ben vásároltunk egy kis méretű japán traktort, 2016-ban egy ágaprító gépet és 2021-ben vásároltuk a nagyobb traktorunkat. Így tudjuk gépesíteni a nagyobb zöldterületek fűnyírását. Természetesen kézi eszközökkel is rendelkezünk az árokpartok kaszálására. Összeségében elmondható, hogy nagyon nagy terület tartozik hozzánk, amit rendszeresen karban kell tartanunk.

Köszönöm szépen a figyelmet. Esetleg kérdés, észrevétel ehhez a napirendi ponthoz?

#### **Vajainé Szijártó Margit alpolgármester**

A kerti hulladék égetéssel kapcsolatban lenne.

#### **Kovácsné Véber Eszter polgármester**

Igen, köszönöm, hogy emlékeztet rá. A kerti hulladék égetésével kapcsolatban többen érdeklődtek. Korábban lehetett égetni kerti hulladékot. Volt olyan időszak, hogy ez korlátozva volt tavaszra és ősze, pár hétre. A kerti hulladék égetése rendkívül levegőszennyező tevékenység, mivel nagyon finom por kerül a levegőbe nagy mennyiségben, ezért a kormányzat szándéka az volt, ezt minél inkább minimalizáljuk. A COVID járvány előtt volt egy olyan rendelkezés, hogy meg fog szünni ennek a lehetősége. Teljesen tilos lesz elégetni a kerti hulladékot. A kormány átutalta az önkormányzatok hatáskörébe annak az eldöntését, hogy lehet-e. Abban az évben még megengedtük, hogy a tavaszi időszakban lehessen, utána már nem, nem is gondolom, hogy ezen változtatni kellene. Állami rendelkezés lesz rá előbb-utóbb, hogy nem lehet égetni. Kormos és nem is tesz jót senki egészségének. A komposztálás sokkal jobb módszer. Nem lehet kerti hulladékot égetni Halimbán.

#### **Vajainé Szijártó Margit alpolgármester**

Lehet, segítene, ha a tavaszi és őszi hónapokban minden Halimbai Hírekben ez benne lenne.



**Kovácsné Véber Eszter polgármester**

Rendben, beleírjuk és egyre jobban megerősödik az információ.

**dr. Giba Zoltán, jegyző**

Annyit pontosítanék – ahogy te is mondtad -, hogy az egész országra érvényes szabály, hogy tilos, és akkor lehet, ha az önkormányzat hoz olyan rendelet, hogy lehet - és szigorúan szabályozza hogyan, miként. Ha ilyen helyi rendelet nincs, az általános szabály érvényes. Itt ez a helyzet.

**Kovácsné Véber Eszter polgármester**

Ennek örülök és tényleg, amit lehet azt komposztáljuk és a szerves anyagokat őrizzük meg, főleg a halimbai kertek talajadottságai mellett.

**Kápli-Rózsa Ildikó halimbai lakos**

Árokkal kapcsolatban lenne kérdésem. Van egy olyan árunk az egész ház előtt, ami betonlapokkal van kirakva, és szeretnénk lefedni betonlapokkal, ezt megtehetjük?

**Kovácsné Véber Eszter polgármester**

A házak előtti közterületnek az a tulajdonsága, hogy az az önkormányzat tulajdona, de a lakosnak kell rendben tartani, ezért együttműködésre van szükség. Ilyen terv esetén az önkormányzat felé jelezni kell, és van egy külsős, műszaki emberünk, aki leírja, hogyan engedélyezzük ezt, és úgy kell elkészíteni.

**Kápli-Rózsa Ildikó halimbai lakos**

Az a baj, ha jönnek haza a gyerekek sok kocsit áll előttünk és már a szomszédokhoz mentünk oda, állhatunk-e előttük egy-két napra. Ezért szeretnénk lefedni, hogy oda tudjanak állni a kerítésünk mellé az autók.

**Kovácsné Véber Eszter polgármester**

Nyugodtan keressétek ezzel a hivatalt.

**dr. Giba Zoltán, jegyző**

Igen, ha jogilag és műszakilag lehet, akkor lehet. Ha nem akkor nem, mivel vannak olyan csatorna szakaszok, ahol nem lehet az átfolyás miatt.

**Kovácsné Véber Eszter polgármester**

Az a szabályos, ha ilyenkor egy kérvényt benyújtotok, arra kaptok egy választ, és ha az alapján készül el, akkor a későbbiekben senki nem köthet bele. Így a jó, ha kommunikálunk egymással: a lakosok és az önkormányzat.

**Kápli-Rózsa Ildikó halimbai lakos**

Köszönöm szépen.

**Kovácsné Véber Eszter polgármester**

Más kérdés, észrevétel?

*Kérdés, észrevétel nem merül fel, ezért Kovácsné Véber Eszter polgármester szavazásra teszi fel a Halimba község környezeti állapotáról szóló tájékoztató elfogadását.*

Halimba Község Önkormányzata Képviselő-testülete 5 igen szavazattal - egyhangúlag – az alábbi határozatokat hozta:

Halimba Község Önkormányzata Képviselő-testületének

74/2022. (XII.8.) számú határozata

Halimba Község Önkormányzata Képviselő-testülete a polgármester Halimba község környezeti állapotáról szóló tájékoztatóját elfogadja.

**Kovácsné Véber Eszter polgármester**

Így a közmeghallgatás napirendi pontjainak végére értünk. Szívesen meghallgatjuk, ha lenne kérdés, észrevétel a lakosság részéről más ügyben.

*Több kérdés, észrevétel nem lévén, Kovácsné Véber Eszter polgármester megköszöni a lakosság részvételét, majd a közmeghallgatást 17:55-kor bezárja.*

K.m.f.

*Kovácsné Véber Eszter*

Kovácsné Véber Eszter  
polgármester

*dr. Gábor Zoltán*

dr. Gábor Zoltán  
jegyző

*Rajmon Gabriella*

Rajmon Gabriella  
jegyzőkönyvvezető

